1. Aufgabe Ladezustandmessung an einer Autobatterie

In einem Wohnmobil soll der Ladezustand des Bordakkus {iberwacht werden. Die Messdaten
sollen mithilfe eines Mikrocontrollers ausgewertet und angezeigt werden. Um das Messsignal
mit dem Mikrocontroller auszuwerten, muss es vorverarbeitet werden.
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Die Schaltung zeigt das Prinzip fiir die Messung. Der verwendete Messwiderstand hat einen
Wert von 1 m€. Der Akku, der iiber Ry entladen wird; wird zusitzlich iiber ein Ladegerit
versorgt. Um die Ladung des Akkus ermitteln zu konnen, soll ein bipolarer Strom von
+ 100 A gemessen werden konnen. Der Mikrocontroller verfiigt tiber einen eingebauten A/D-
Umsetzer mit einem Eingangsspannungsbeich von —5¥V —+ 57V und einer Abtastrate von

100 Hz.

1.1 Der dargestellte Instrumentenverstarker soll den Spannungsabfall an Ry (Klemmen
I, 1) auf den Eingangsspannungsbereich des ADU abbilden (-100 A — -5V;
+100 A — 5V). Dimensionieren Sie diesen Verstirker indem Sie zuerst die
Ubertragungsfunktion ermitteln. Welche Vorteile hat diese Schaltung gegeniiber
einem einfachen Subtrahierer? ﬂ_&ﬂﬂ_ ( 8 Punkte )
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Die Operationsverstiarker werden mit &+ 15 V versorgt. Im Datenblatt der Operationsverstéirker
findet man in diesem Betriebszustand als Wert fiir die maximale Eingangsspannung: Ui, max =
13,5V.


http://www.echalk.de
http://www.inf.fu-berlin.de/~fland
http://www.inf.fu-berlin.de/~knipping
http://www.inf.fu-berlin.de/~rojas
http://www.inf.fu-berlin.de/~tapia
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1.2, Wie grof3 darf der Leitungswiderstand Riyeiwne maximal werden, damit der
Instrumentenverstirker noch sicher arbeitet? ( 2 Punkte )
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DV = 1004 (Mmt+ B )
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